2020年硕士研究生入学考试自命题科目
考试大纲
	考试阶段：初试
	科目满分值：150分

	考试科目：农业知识综合四
	科目代码：342

	考试方式：闭卷笔试
	考试时长：180分钟


一、农村社会学
（一）科目的总体要求
要求考生掌握农村社会学的基本概念和基本原理，理解农村社会学的基本观点和农村可持续发展问题，了解农民、农业、农村、人地关系、农村人口、农村政治、农村文化、农村社会分层、农村社会流动、农村社会保障、城乡统筹等基本内容，能够运用农村社会学的理论知识分析中国农村现实问题。
（二）考核内容与考核要求
1、农民、农业和农村
“三农”的含义；农民的概念；农业的含义；农业生产的特性；农业经营的形式；农村的含义；农村的类型；农村与城镇的联系与区别。
2、 人地关系
人地关系的概念；土地流转的含义；土地确权的含义；新中国成立以来中国农村人地关系的发展阶段；当今中国农村人地关系的主要问题；缓和农村人地关系的途径。
3、农村人口
农村人口的含义；农村人口结构的划分；农村养老模式及其变化；农村“读书无用论”的产生；城乡教育差距与均衡发展。
4、农村政治
传统农村政治权力结构；近代农村政治权力结构转型；新中国成立后农村政治权力结构的变革；撤社建乡与乡镇基层政权；村民自治的概念；村民自治的内容；村民自治的发展历程；村民自治的意义；村民自治中的乱象与治理。
5、农村文化
农村文化的概念；中国传统农村文化的特点；农村文化变迁的含义；农村文化变迁的原因；当前城乡文化交流的主要特征；什么是民间信仰；中国民间信仰的特征；宗族的主要结构；传统宗族的社会功能。
6、农村社会分层
改革开放与农民的分化；改革开放以来的农村社会分层及其演变；农村社会分层变迁的特征及其机制；农民工阶层的概念；农民工的规模及其特征；“新生代农民工”的特点与困境。
7、农村社会流动
农村社会流动的影响因素与流动机制；中国农村社会流动的历史回顾；农村社会流动的原因与渠道；农村社会流动的趋势与展望；农村社会流动中的几个问题（从“民工潮”到“民工荒”、农村流动人口的“半城镇化”、新生代农民工的市民化）。
8、农村社会保障
农村社会保障的含义和主要内容；中国农村社会保障体系；中国农村社会保障的发展；什么是农村社会救助；农村社会救助的对象；农村社会救助的内容；农村社会救助存在的问题及对策；农村社会养老保险的特征；农村社会养老保险的基本原则；农村社会养老保险面临的问题与对策；什么是农村优抚安置；农村优抚安置的意义；农村优抚安置资金的筹集与给付；农村优抚安置工作的发展；农村优抚安置的主要问题与对策。
9、城乡统筹
城乡统筹的含义；城乡统筹的根本目标；城乡统筹的主要内容；城乡统筹的发展模式；中国城乡统筹发展的途径。
（三）题型结构
考试满分50分，其中：简答题30分，论述题20分。

二、农村政策学
（一）科目的总体要求
要求考生掌握农业政策的概念和基本原理、农业政策的本质及内涵，了解农业政策的经济原理与方法，农业政策的制定、执行过程、农业政策的评估及调整；能够运用农业产业结构、农业土地、农村教育、农村贫困与扶贫等相关政策，促进农村经济社会发展。
（二）考核内容与考核要求
1、农业政策
理解农业政策的涵义及其重要性，掌握政策的三大要素，政府、市场与农业政策。
2、农业政策分析的经济原理与方法
了解制定农业政策相关的经济理论，理解农业政策的分析模型，掌握农业政策分析的具体方法。
3、农业政策的制定
理解农业政策问题的内涵、基本特征，理解农业政策目标的含义及特点，掌握发达国家常用的农业政策工具以及市场经济条件下政府的农业政策干预手段。
4、农业政策的执行过程
理解农业政策执行的含义和特点，掌握史密斯政策执行过程模型、浴盆模型，掌握农业政策执行的资源条件和影响因素，掌握农业政策执行的基本程序。
5、农业政策的评估及调整
理解农业政策评估的功作用、原则和标准，掌握农业政策评估的内容与方法，理解农业政策评估中的困难，掌握农业政策调整的依据、内容及形式。
6、农业结构政策
了解农业结构的含义，理解农业区域结构政策的目标，理解农业区域结构调整的政策建议，了解农业部门结构的含义，掌握农业生产结构合理的标准，理解实现农业经营规模的政策建议。
7、农业土地政策
理解农业土地的含义，理解农业土地使用政策、中国农业土地流转政策、农业土地保护政策。
8、农村社会发展政策
我国农村教育发展的状况、问题，我国农村教育政策的目标、措施；我国农村贫困的现状，我国扶贫工作存在的问题、措施，我国的扶贫政策及方式。
（三）题型结构
考试满分50分，其中：简答题30分，论述题20分。







三、农村经济学
（一）科目的总体要求
要求考生掌握农村经济发展的基本概念和理论体系，了解农村经济学的基础知识，能够运用农村经济学基础知识分析和解决农业发展领域中的相关问题，促进区域农业经济发展。
（二）考核内容与考核要求
[bookmark: _GoBack]1、导论
农业，农业生产，农村经济学的含义、学科特点及使命，农业生产、农产品和农业生产者的特点。
2、农业生产要素及其配置
农业生产要素的内涵，农业生产要素的分类及功能，农村土地的作用和土地的经济特点，土地的利用方式，农业劳动力的概念，农业劳动生产率的内涵及提高农业劳动生产率的重要意义，农业技术进步的特点和内容，家庭农场的类型和特征，我国农业社会化服务体系的内容，我国主要的农业合作组织形式。
3、农产品市场
农产品的含义，农产品市场的特征，农产品价格的影响因素，农产品市场的分类，农业关联产业的概念，农业关联产业形成和发展的影响因素，农业全球化发展趋势的特征，农产品贸易的主要规则，我国农产品贸易的现状与特点。
4、农业的可持续发展
农业的发展阶段及其特点，农业现代化的概念，农业现代化的特征，农业现代化的评价指标体系，影响农民收入增长的原因，农业可持续发展面临的主要问题、目标、战略措施。
（三）题型结构
考试满分50分，其中：简答题30分，论述题20分。
四、其他要求
1、考试形式为闭卷、笔试，考生无需携带计算器参加考试。
