教育管理学
适用专业名称：高等教育学
参考书目：
《教育管理学》（第三版）陈孝彬、高洪源主编 北京师范大学出版社 2008
一、考试目的与要求
教育管理学考试要求考生系统掌握教育管理学课程的基本理论、基本知识和基本方法，能够运用所学的基本理论、基本知识和基本方法分析、判断和解决有关理论问题和实际问题。
二、试卷结构（满分40 分）
内容比例：
教育管理学的性质和特点、基本概念 基本理论基础及流派   约10分
教育管理学体制、内容、手段   约30分
     题型比例：
     1．名词解释题2小题，每小题5分，共10分
     2．简答题2小题，每小题10分，共20分
     3．分析论述题1小题，每小题10分，共10分
三、考试内容与要求
（一） 教育管理学的性质和特点
掌握教育管理学的学科性质与特点、教育管理学产生的背景与条件；掌握教育管理学内容的三个层次。
（二） 现代教育管理的基本概念
掌握管理、教育管理、教育管理现代化的概念。
（三） 现代教育管理的理论基础及其流派
掌握现代教育管理的基本特点；熟悉行政学与法学论、"科学管理"理论、科层管理理论、行为科学理论、新公共管理理论、行政伦理学对现代教育管理理论的影响。
（四） 教育行政体制
教育行政体制及其类型，了解我国教育行政体制及其改革趋势；熟悉20世纪80年代以来外国教育行政体制改革动态。
（五） 教育行政组织及教育行政机关工作人员
掌握教育行政组织及其职能、教育行政机关工作人员的职责权限、提高教育行政组织的效率和效益的途径与策略。
（六） 教育政策与法律
掌握教育政策、教育法以及教育行政概念及其相互关系；熟悉我国现行的教育法体系、教育法的制定与实施以及保障我国教育的改革与发展的教育法规建设。
（七） 教育计划
掌握教育计划、教育预测的概念；熟悉教育计划的结构、教育计划的编制步骤和方法。
（八） 教育督导
掌握教育督导的意义、任务等，熟悉教育督导评估制度；了解教育督导评估的组织实施。
（九） 教育财政
掌握教育财政与教育财政体制的概念；熟悉教育筹资的渠道；熟悉教育支出的特点。
（十） 教育课程行政
掌握教育课程的涵义及编订权、教育课程的构成内容、教育课程的实施指导。
（十一） 教师人事行政
掌握教育人事行政的涵义与意义、教师职业的专业性特点以及教师的任用、培训、工资和考核制度等。
（十二） 教育信息的管理与公开
掌握教育信息的概念及其分类、教育信息管理的基本智能、教育信息公开的基本要素。
（十三） 学校效能与学校改进
掌握学校效能的基本概念，了解学校效能的主要测量方法。
 (十四) 学校管理过程
掌握管理过程与学校管理过程的基本概念；熟悉学校工作决策、工作计划、学校发展战略规划的制定与执行；熟悉学校的目标管理的作用、组织与实施。
 (十五) 学校组织管理
掌握组织与组织结构的概念；了解组织理论的发展历程；熟悉学校组织建设。
 (十六) 学校质量管理
掌握学校工作质量管理的基本内涵；熟悉学校的全面质量管理、学校工作的质量评价、学校工作的质量控制。
(十七) 学校建筑管理
了解学校建筑管理的概述及其理论基础；熟悉学校建筑计划和校园建筑计划及其制订；了解学校教室的建设的基本要求及其他一些重要的附属建筑。
(十八) 学校公共关系
    掌握学校公共关系的概念；熟悉学校公共关系管理的对象与过程。
(十九) 学校领导
主要掌握领导与学校的领导者的概念；熟悉领导方式与领导的有效性；熟悉学校领导班子的基本素质。
    考试要求
1．准确识记教育管理学基础知识。
    2．正确理解教育管理学的基本概念和基本理论。



    3．能够运用教育管理学的基本理论分析教育理论与实践问题。



[bookmark: _GoBack]课程与教学论
参考书目：
《课程与教学论》（第一版） 钟启泉、 汪霞、王文静  华东师范大学出版社  2008
一、考试目的与要求
课程与教学论考试要求考生系统掌握课程与教学论课程的基本理论、基本知识和基本方法，能够运用所学的基本理论、基本知识和基本方法分析、判断和解决有关理论问题和实际问题。
二、试卷结构（满分60 分）
内容比例：
课程与教学论的历史发展及教学策略  约20分
课程与教学的目标和内容、开发与设计、组织 、实施、评价   约40分
     题型比例：
     1．名词解释题4小题，每小题5分，共20分
     2．简答题2小题，每小题10分，共20分
     3．分析论述题1小题，每小题20分，共20分
三、考试内容与要求
（一） 课程与教学论的历史发展
考试内容
课程的几种定义； 教学的几种定义；教学的本质涵义；课程研究的阶段及特点；教学理论发展的基本阶段；当代教学论发展的轨迹；课程与教学关系的主要观点；课程与教学分离的原因分析；课程理论与教学理论的关系；
（二）  课程与教学政策
考试内容
课程与教学政策的定义；课程与教学政策的内容；课程与教学权力的定义及其主要内容；课程与教学政策的特征；课程与教学政策的意义和作用；课程与教学政策的类型；三种类型的课程与教学政策的定义及其特征；三种课程与教学政策的价值取向；理想的课程与教学决策模式；课程共有的涵义、课程共有的权力分配；我国当代课程与教学政策的三个阶段及其特点；我国新一轮基础教育课程改革政策的特点。
（三）  课程与教学的目标和内容
考试内容
目标、课程与教学目标、课程目标、教学目标的涵义；课程目标的特点；教学目标的分类标准及其类别；教学目标应该具有的两个特征；课程目标与教学目标的关系；课程与教学目标的功能；课程目标的价值取向的四种基本形式及其定义；制定课程与教学目标的基本依据；课程与教学目标制定的基本环节；课程与教学内容的涵义；课程与教学内容的三种取向及其主要观点；课程与教学内容选择的基本依据及标准；课程与教学内容编排的几种原则；课程与教学内容选择的基本环节。
（四）  课程与教学的开发与设计
考试内容
课程开发的定义；课程科学化运动的代表人物及其著作；课程开发的层级的分类标准及其类别；校本课程开发的由来；校本课程开发的理念；校本课程开发的不同观点；课程设计的定义和课程开发定义；课程设计三种取向的定义及其发展、代表类型及特点；确定课程目标的要求；课程目标续写的三种形式及其特点；课程设计中内容选择的要求；教学设计的定义、特点及影响因素；教学设计的基本环节；教学设计的三种主要模式的形成、理论基础、代表模式及其优缺点。
（五）  课程与教学的组织
考试内容
课程组织的定义、课程组织的要素；课程组织的三个基本准则；课程组织的四种价值取向及其主要观点：学科课程组织取向的产生及其流派、学习者取向的课程组织的代表人物与流派及其观点、社会问题取向的课程组织产生与代表人物及其观点、混合取向的课程组织的主要观点；课程组织结构的涵义及其类型；课程纵向组织结构的三种表现形式：课程纵向组织结构的涵义及其表现形式、教学计划、课程计划的涵义、教学大纲、课程标准的区别和联系、教科书的产生与中国最早的教科书、课程横向组织结构的基本类型及其涵义：显性课程、隐性课程的涵义、隐性课程的提出者与隐性课程的表现形式以及两者的关系、必修课程与选修课程的涵义、选修课程的发展历史、我国选修课程的发展历史以及两者关系、学科课程与活动课程的涵义、活动课程的产生、学科课程与活动课程之间的关系、分科课程和综合课程的涵义与历史发展及两者关系；教学组织形式的涵义及其类型；班级组织形式的产生及其特点：班级组织形式的产生和发展及特点、班级授课组织形式的优越性与局限性；分组教学组织的类型：外部分组的主要类型、内部分组及其表现形式、分组教学的优点和不足。 
（六）  课程与教学的实施
考试内容
课程实施、课程采用的涵义；课程实施的本质；课程实施的三种基本观点；影响课程实施的因素；课程行动研究的定义及其形成、发展；课程行动研究的基本理念；课程行动研究的历史及哲学基础；课程行动研究的三个阶段；课程行动研究的技术方法；教学过程的定义和本质；教学方法的定义与作用；现在教学方法改革与发展的特点；教学方法的分类；教学方法的具体类别及其运用。
（七）  课程与教学的评价
考试内容
课程评价的涵义；课程评价定义的五种类型；课程评价的相关概念：课程评定、课程测量和测验、课程研究；课程评价的形成与发展；课程评价的三个层面；课程评价的类型：形成性评价与总结性评价、诊断性评价、内部人员评价与外部人员评价、过程评价和结果评价、目标本位评价和目标游离评价、课程评价模式的涵义、课程评价模式的三种价值取向；有代表性的课程评价模式：目标达成模式的涵义及代表人物与评价程序及代表人物、外貌模式的涵义与代表人物及主要观点、CIPP模式的涵义与代表人物及主要观点、应答模式的涵义与代表人物及其实施步骤、鉴赏模式的涵义与代表人物及其观点、批判模式的涵义与三个基本步骤；课程评价的基本方法：量化评价的涵义及其长处及量化评价的缺陷、质性评价的涵义及其优点；课程评价组织的三阶段和六个步骤；教学评价的涵义及优点；教学评价的对象和原则；教学评价的途径：教的评价和学的评价；我国课程与教学评价中存在的问题和思考。
考试要求
1．准确识记课程与教学论基础知识。
2． 正确理解课程与教学论的基本概念和基本理论。
3． 能够运用课程与教学论的基本理论分析教育理论与实践问题。
