《行政管理学》B卷参考答案及评分标准
一、名词解释(共5 小题，每小题4分，共 20 分)
1、（4分）行政组织
是指为推行服务，依据宪法和法律组建的国家行政机关体系，是国家机构的重要组成部分。
2、（4分）人事管理
是指组织运用一定的手段和方法，有效地把人的因素与物的因素合理地组合在一起，从而发挥他们各自的作用，实现组织管理目标。
3、（4分）信息资源管理
是一种系统的管理思想和方法，是一种基于信息技术的、为满足信息需求而实施的集约化管理活动，包括对信息活动要素（信息、人员、技术设备、资金等）的规划、组织、控制和协调，以实施资源的最佳配置和提高信息资源的开发利用水平。
4、（4分）政府绩效管理
是一个包含了绩效计划与实施、绩效考核、绩效反馈与改进等环节的系统过程，注重通过持续开放的沟通形成组织目标，并推动团队和个人达成目标。
5、（4分）行政环境
是指影响行政系统生存与发展的一切要素的总和，它包括外部环境和内部环境。
二、简答题(共4 小题，每小题 20分，共 80 分)
1、（20 分）简述行政协调的主要模式。
（1）内部协调模式。在行政系统内两个或两个以上的行政个体、行政要素或行政单元间，根据一定的渠道、方式进行相互接触与影响，以求达成共识和默契，协同推进实现工作目标的进程。（5分）
（2）外部协调模式。指行政机关与其他国家机关、社会团体和企业事业单位间的协调、沟通。（5分）
（3）纵向协调模式。指有隶属关系的上一级与下一级之间的协调。具体包括中央和地方行政机关间的协调、地方上级与下级行政机关间的协调，上级行政领导个人与下级工作人员个人间的协调（5分）
（4）横向协调模式。即平行机关、部门或个人间的协调活动，横向协调由于没有纵向系统权威的前提，不存在层级节制的职权关系（5分）
2、（20 分）简述影响政策执行的因素。
（1）政策决定因素。指经由完整的法定程序，由法定的公共权力主体用自然语言表达出来并昭示公众的、关于某一特定政策问题的具有社会公共权威性的规定，具体包含政策的合法性、政策的合理性、政策的可行性。（7分）
（2）政策资源因素。指政策执行中所必须具备的主客观条件，包括执行经费、执行人员、执行机构、执行保障。（6分）
（3）政策环境因素。指除政策执行机构自身外的社会和自然因素的总和，包括公众态度、执行机构的态度、政府的整合程度、公共管理部门的威信等。（6分）
3、（20 分）简述法治行政建设的目标。
（1）完善依法行政体制。政企分开、政事分开，政府与市场与社会的关系基本理顺，政府的经济调节、市场监管、社会管理和公共服务职能基本到位；中央政府和地方政府、政府部门之间职能和权限比较明确；行为规范、公正透明、廉洁高效的行政管理体制基本形成；权责明确、监督有效、保障有力的行政执法体制基本建立。（5分）
（2）加强依法行政主体建设。依法行政的观念得到巩固，形成尊重法律、崇尚法律和遵守法律的法治氛围；依法行政的能力和依法行政的实践相适应。（5分）
（3）完善行政法律制度。政府提出法律议案、地方性法规草案，制定行政法规、规章和规范性文件等，符合宪法和法律规定的权限和程序，能为社会发展提供保障。（4分）
（4）强化法律实施和科学决策。（3分）
（5）强化行政权力监督。（3分）
4、（20 分）简述行政组织的基本要素。
行政组织是一个由若干个要素组成的有机整体（2分），其基本要素包含如下几个方面：
（1）组织目标；（3分）
（2）机构设置；（3分）
（3）人员构成；（3分）
（4）权责体系；（3分）
（5）法规制度；（3分）
（6）物质因素。（3分）
三、论述题(50 分)
1、（ 50 分）结合案例，分析我国公共危机应对机制的基本内容。
我国公共危机应对机制指以担任应急管理职能的机构为核心，各部门相互协作、密切配合、快速反应，对公关危机事件进行预警、应对和恢复的组织体系。它包括如下内容：（5分）
（1）信息报告。指公共危机发生后，各级政府及有关部门最迟在4小时之内如实逐级上报，如有特殊情况，事发地政府及有关部门可直接向国务院报告，并同时向上一级政府报告，报告的内容主要有时间、地点、信息来源、事件性质、影响范围、实践发展趋势和已采取措施等。（7分）
（2）先期处置。公共危机发生后，事发地政府及有关部门要迅速采取应急措施，，控制事态的发展，组织开始应急救援工作，在向上级报告的同时，根据职责和规定的权限启动相关的应急方案，并及时进行先期处置。（7分）
（3）应急响应。当发生或可能发生公共危机时，应根据预案启动相应应急响应措施。应急响应一般以事发地省级人民政府为主，成立应急指挥机构，对先期处置未能有效控制的事态、或是需要国务院协调处置的特别严重的公共危机，根据领导指示或应事发地省级人民政府请示，国务院应急办提出处置建议，向国务院分管领导报告，经批准后启动相关预案，必要时提请国务院常务会议审议决定。（7分）
（4）指挥与协调。公共危机发生后，各级政府的应急管理机构应协同防汛抗旱、减灾、抗震救灾等应急指挥机构，按相关预案开展处置工作，这也是应急联动机制。一般由政府出面组织，有关部门和社会各界积极参与，各行各业共同实施，统一指挥协调应对公共危机（7分）
（5）应急结束。当公共危机的应急救援解除或相关的危机因素消除后，应急救援指挥机构关闭，应急结束。由国务院负责处置的公共危机事件的应急状态解除，根据国务院领导指示或实际需要提出，或事发地人民政府或相关部门提出，经国务院应急办审核以后，报国务院或相关应急指挥机构批准后实施。（7分）
（6）题目中要求结合案例，根据案例选择和案例分析的情况酌情给分。（10分）
