马克思主义基本原理试卷（B）
答题要点

论述题(共6题，每题25分，共150分)

1、2019年《求是》杂志第22期发表习近平总书记重要文章《学习马克思主义基本理论是共产党人的必修课》。结合马克思主义的鲜明特征，谈谈你的理解。
（答案要点）马克思主义具有鲜明的科学性、革命性、实践性、人民性和发展性，这些鲜明特征体现了马克思主义的本质和使命，也展现出马克思主义的理论形象。学习马克思主义基本理论是共产党人的必修课，必须准确把握马克思主义的鲜明特征，提高运用马克思主义基本原理解决当代中国实际问题的能力和水平。
第一，科学性。马克思主义是对自然、社会和人类思维发展本质和规律的正确反映，具有科学的世界观和方法论基础。马克思主义理论是一个逻辑严密的有机整体。马克思主义的发展具有科学探索性，是一个不断探索和掌握客观规律的过程。
第二，革命性。集中表现为它的彻底的批判精神和鲜明的无产阶级立场。它的革命性是与科学性高度统一的。
第三，实践性。马克思主义是从实践中来，到实践中去，在实践中接受检验，并随实践而不断发展的学说。它不是书斋中的学问，而是直接服务于无产阶级和人民群众改造世界的实践活动的科学理论。实践观点是马克思主义首要的和基本的观点。
第四，人民性。人民至上是马克思主义的政治立场。人民性以阶级性为深刻基础，是无产阶级先进性的体现。无产阶级解放和全人类解放是完全一致的。建立社会主义社会，最终实现共产主义，既是无产阶级解放的事业，也是广大人民群众和全人类解放的事业。
第五，发展性。马克思主义是不断发展的学说，具有与时俱进的理论品质。马克思主义在指导中国革命、建设、改革的过程中，形成了一系列马克思主义中国化理论成果，鲜明地体现了马克思主义创新发展的品格。我们既要坚持马克思主义基本原理，又要谱写新的理论篇章；既要发扬优良传统，又要创造新鲜经验，善于在解放思想中统一思想，用发展的马克思主义指导新的实践。
[bookmark: _GoBack]学习马克思主义基本理论是共产党人的必修课。青年学子要自觉学习和运用马克思主义。
2、如何理解马克思主义物质范畴及其理论意义？
（答案要点）物质范畴是马克思主义的理论基石。在批判旧唯物主义对物质世界的直观、消极的理解基础上，马克思主义的物质范畴从客观存在着的物质世界中抽象出了万事万物的共同特性——客观实在性。所谓物质，就是不依赖于人类的意识而存在，并能为人类的意识所反映的客观存在；所谓物质范畴，就是标志客观实在的哲学范畴。马克思主义的物质范畴理论具有丰富而深刻的理论意义。
第一，坚持了唯物主义一元论，同唯心主义一元论和二元论划清了界限。马克思主义从物质与意识的对立统一关系中把握、规定物质最本质的规定是客观实在性，指明了物质对于意识的独立性、根源性，以及意识对于物质的依赖性、派生性。
第二，坚持了能动的反映论和可知论，批判了不可知论。物质这一客观存在是可以认识的对象，世界上只有尚未认识之物，没有不可认识之物。
第三，体现了唯物论和辩证法的统一，克服了形而上学唯物主义的缺陷。马克思主义的物质观从个性中看到共性，从相对中找到绝对，从暂时中发现永恒。
第四，体现了唯物主义自然观与唯物主义历史观的统一，为彻底的唯物主义奠定了理论基础。

3、2019年5月31日，习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的讲话强调：“开展这次主题教育，是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要”。结合无产阶级政党的群众路线，谈谈你的理解。
（答案要点）唯物史观关于人民群众是历史创造者的原理，要求我们坚持马克思主义群众观点，贯彻党的群众路线。开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要。
马克思主义群众观点的主要内容包括：坚信人民群众自己解放自己的观点，全心全意为人民服务的观点，一切向人民群众负责的观点，虚心向群众学习的观点。
群众路线是我们党的生命线和根本工作路线，也是我们党的优良传统。群众路线是群众观点的具体应用，即一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。群众路线的实质，就在于充分相信群众，坚决依靠群众，密切联系群众，全心全意为人民群众服务。
群众路线是我们党在革命、建设、改革时期不断取得胜利的不可须臾离开的重要法宝。在党执政的第70个年头开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，对于我们党团结带领人民在新时代把坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命推向前进，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重要意义。

4、如何科学认识马克思劳动价值论？
（答案要点）通过对商品关系的深刻分析，马克思阐明了商品的二因素和生产商品的劳动的二重性及其相互关系、价值的质和量的规定性及其变化规律、价值形式的发展和货币的起源、商品经济的基本矛盾和基本规律及其作用，形成了科学的劳动价值论。
第一，马克思劳动价值论的理论和实践意义。马克思劳动价值论扬弃了英国古典政治经济学的观点，为剩余价值论的创立奠定了基础；揭示了私有制条件下商品经济的基本矛盾，为从物与物的关系背后揭示人与人的关系提供了理论依据；揭示了商品经济的一般规律，对理解社会主义市场经济具有指导意义。
第二，深化对马克思劳动价值论的认识。人类进入21世纪，社会经济条件发生了很大变化，要根据变化了的实践在继承的基础上有所创新、有所前进。首先，要深化对创造价值的劳动的认识，对生产性劳动作出新的界定。其次，深化对科技人员、经营管理人员在社会生产和价值创造中所起作用的认识。应充分肯定他们在创造价值中付出的劳动，充分调动和发挥他们的积极性和创造性。把大力发展科学技术摆到重要的位置。最后，深化对价值创造与价值分配关系的认识。价值创造是价值分配的前提和基础，但价值分配不仅仅取决于价值创造，首先由生产资料所有制关系决定。

5、在第二届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲中，习近平总书记指出：“经济全球化是历史潮流。长江、尼罗河、亚马孙河、多瑙河昼夜不息、奔腾向前，尽管会出现一些回头浪，尽管会遇到很多险滩暗礁，但大江大河奔腾向前的势头是谁也阻挡不了的”。结合经济全球化相关知识，谈谈你的理解。
（答案要点）经济全球化是指在生产不断发展、科技加速进步、社会分工和国际分工不断深化、生产的社会化和国际化程度不断提高的情况下，世界各国、各地区的经济活动越来越超出某一国家和地区的范围而相互联系、相互依赖的过程。从本质上讲，经济全球化是生产力发展和社会化大生产的必然要求。
经济全球化体现了社会化生产的要求，“为世界经济增长提供了强劲动力，促进了商品和资本流动、科技和文明进步、各国人民交往。”不仅发达国家从中受益,一些发展中国家在参与经济全球化进程中也得到了快速发展。
经济全球化也是一把“双刃剑”，它在促进经济发展的同时也带来了一些负面影响。面对国际范围内保护主义倾向抬头，国际经贸规则制定出现政治化、碎片化的风险挑战，要适应和引导好经济全球化，消解经济全球化的负面影响，以共同构建人类命运共同体的理念引领经济全球化。
中国是经济全球化的受益者，更是贡献者。中国在谋求自身发展、受益于经济全球化的同时，也拉动了世界经济增长，对世界经济的发展作出了贡献。

6、习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话强调：“青年的理想信念关乎国家未来”，“新时代中国青年要树立远大理想”。结合所学知识，谈谈当代大学生应如何坚定理想信念，投身新时代中国特色社会主义事业？ 
（答案要点）青年是祖国的未来、民族的希望。青年兴则国家兴，青年强则国家强。实现中华民族伟大复兴的中国梦，夺取新时代中国特色社会主义的伟大胜利，将全国各族人民的共同理想变为现实，需要一代又一代有志青年接续奋斗。当前，中国特色社会主义进入新时代。这一崭新的时代，为当代青年特别是当代大学生提供了实施人生才华的极为有利的历史机遇。
理想信念是精神上的“钙”，是人的精神支柱和精神脊梁，是鼓舞人们前进和奋斗的强大精神动力。新时代的青年，必须坚定理想信念，自觉做中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠诚实践者。为此，就要深入学习马克思主义基本原理及马克思主义中国化的理论成果，特别是学习习近平新时代中国特色社会主义思想。坚持学而信、学而用、学而行，把学习成果转化为不可撼动的理想信念，用理想之光照亮奋斗之路，用信仰之力开创美好未来。
当代青年要积极投身新时代中国特色社会主义事业，勇做担当中华民族伟大复兴大任的时代新人，在实现中华民族伟大复兴中国梦的生动实践中放飞青春梦想。

（说明：半开放式题目，如能正确运用所学知识进行分析，酌情给分。）
