2020年硕士研究生入学考试
《自然辩证法》A卷参考答案
1、 简答题(共 5小题，每小题 12分，共60分)
1、科学观察
答案要点：（1）科学观察是人们有目的、有计划地感知和描述处于自然状态下的客观事物、获取感性材料的基本手段。（2）科学观察的基本特点：它是一种有理性目标的感性实践活动；它是一种有目的、有计划的实践活动；它虽然主要是对于自然状态下客体的自然而然的感知过程，基本上不干预自然状态的研究对象，或比较弱地介入对象及其环境中进行观察，但是观察毫无疑问地要介入对对象的研究过程中。最为重要的是，观察不仅是“观看”，而且是一种寻视性的“做”，即研究。（3）按照有无观察仪器或是否借助工具进行观察，观察可以分为直接观察和间接观察。观察不是单纯的观看，科学因此也不是纯粹的表象和观察世界的方式，而是操作和介入世界的方式。
2、辩证唯物主义自然观
答案要点：（1）主要观点：自然界是客观的、变化发展的物质世界；物质在其永恒的循环中是按照规律运动的；物质运动在量和质的方面都是不灭的，时间和空间是物质的固有属性和存在方式；人是自然界的一部分，意识和思维是人脑的机能；实践是人类认识和改造自然界的主观见之于客观的、能动的活动，是人类存在的本质和基本方式；认识自然界要遵循客观性原则。（2）主要特征：实践性；历史性；辩证性；批判性。
3、历史与逻辑的统一
答案要点：（1）历史通常指一种已经过去的过程、事件和经历。对于科学研究而言，科学的历史，通常是指在科学发展过程中的经历、事件和过程。（2）逻辑作为一种思维方法，通常指人们在认识过程中借助于概念、判断、推理等思维形式能动地认识研究对象的思维过程。（3）历史与逻辑是辩证统一的。逻辑是实践的历史的抽象，历史是实践的逻辑的具体。单纯的历史分析，只注重感性实践和演化特征，把握的是事物经验、知觉到的部分，把握的是事物与外部关系及其感性的历史变化；单纯的逻辑分析，则把事物抽空，注重的是事物内部不变的特性、静止的特性和形式的部分。逻辑与历史的统一，要求我们在认识事物时，要把对事物的历史考察与对事物的逻辑分析有机地结合起来。
4、技术的本质特征
答案要点：马克思主义认为，（1）技术是人类为满足自身的需要，在实践活动中根据实践经验或科学原理所创造或发明的各种手段和方式方法的总和，它包括技术活动和技术成果两个方面。技术进步是变革社会的重要力量。（2）技术在本质上揭示出人对自然的能动关系，人的生活的直接生产过程，以及人的社会生活条件和由此产生的精神观念的直接生产过程，体现了人对自然的实践关系，是人的本质力量的有力展现，属于直接生产力。（3）技术是自然性和社会性，物质性和精神性，中立性与价值性，主体性和客体性，跃迁性和累积性的统一。
5、创新型国家的基本内涵和主要特征
答案要点：（1）基本内涵：创新型国家是指将科学技术创新作为国家发展基本战略，大幅度提高自主创新能力，主要依靠科学技术创新来驱动经济发展，以企业作为技术创新主体，通过制度、组织和文化创新，积极发挥国家创新体系的作用，形成强大国际竞争优势的国家。（2）主要特征：科学技术进步贡献率较高； R&D投入占GDP的比例较高；对外技术依存度较低；自主创新能力较强。

二、论述题(共 3小题，每小题 30分，共90分)
1、试述马克思关于劳动和技术异化的理论及其意义。
答案要点：马克思在充分肯定技术在社会，特别是资本主义社会发展中发挥巨大作用的同时，也揭示了在资本主义条件下科学技术的应用所产生的异化现象。
（1）劳动和技术的异化，表现在以下几个方面：首先，资本家一味地追求剩余价值，在破坏了作为劳动者的人本身的劳动力的同时，也破坏了人类赖以生存和发展的自然界。其次，机器技术表现为资本剥削劳动者的手段，占有剩余价值的工具，结果是机器技术成为同工人阶级相对立的力量，机器技术在给资本家创造巨额财富的同时，给工人阶级带来了贫困和灾难。最后，机器技术严重地压抑了工人的自主性，工人逐渐的成为机器技术的附属物，日益丧失自由，被机器的节奏和需要所统治。
（2）马克思认为技术已经成为资本主义社会的一种异己力量，既剥削工人及其劳动，又压榨役自然，成为人自由发展的桎梏。但马克思认为技术异化的根源并不在技术自身或者是技术的物化，而在于资本主义社会中资本的逻辑，它使得技术的使用成为资本家攫取利润和霸权的工具，资本主义的劳动关系才是技术异化现象的产生的社会历史根源。要消灭技术异化现象，就必须消灭生产资料的资本主义私有制，使技术不再成为资本增殖的手段，使全社会的人成为全部生产资料的主人，使技术的逻辑服从于人的自由和发展的逻辑，也达到人与人、人与自然的和谐统一。
（3）意义：马克思对技术异化现象的批判是彻底而现实的，不是单纯就技术本身展开分析，而是把对技术的人本主义批判同资本主义制度的社会批判有机地结合起来。这既不是技术决定论，也不是社会决定论，对于我国现阶段科学技术应用具有重要的启发作用。作为社会主义国家，我国能够充分的发挥制度的优势，为技术的合理使用提供制度上的保障，同时我们也应该清醒地认识到，社会主义建设是在现有生产力还不发达的前提下进行的，这就决定了资本在中国还有其长期存在的合理性，由此必须改革和完善我国的经济制度和结构，使科学技术发展的资本导向和人本导向之间保持必要的张力，避免科学技术在资本逐利的本性下被滥用从而导致异化，以体现科学发展观的深刻内涵。
2、如何理解“科学是一种在历史上起推动作用的革命力量”？
答案要点：马克思认为“科学是一种在历史上起推动作用的革命的力量”，是“历史的有力的杠杆”，是“最高意义上的革命力量”。
（1）作为生产力的科学技术，能够大大提高社会生产力水平，推动着整个人类物质生产的迅猛发展。它推动了生产力内部各要素的变革，引发了产业结构的调整、经济形式的变化和经济增长方式的转变，造就了经济转型。
（2）作为强大的精神力量的科学技术，能够促进人类思想的解放，在产业革命的基础上，推动社会变革，对社会生产关系产生有力影响。科学技术的发展引起人类社会生产力的巨大进步，推动旧的生产关系发生不可逆转的变化，直接参与到不可阻挡的人类历史发展的进程当中。
（3）作为人类最终走向自由的中介的科学技术，能够作为解放的杠杆，将人类从繁重的劳动中解放出来，对人类的生活方式产生了深刻的影响，从而增进人类精神生活的丰富性和自我发展能力，有助于实现人的全面自由的发展。
3、如何对待科学主义与反科学思潮？
答案要点：（1）科学主义试图用科学的标准来衡量人类的认识和生活，认为人文社会科学应该归并、还原或转化为自然科学。科学主义是人类在一定历史时期对科学的理想看法，表示的是对科学的态度和对科学应用的态度，有一定的历史必然性与合理性。但是，科学主义是对科学认识、方法和价值的正确性、普适性的绝对肯定和夸大，同时又贬低其他人文社会科学的方法的有效性以及对于人类社会生活的价值和意义，是用科学裁定和代替人文，用工具理性来代替价值理性，把科学技术看成解决人类一切问题的工具，由此造成重科学技术轻人文思想以及科学技术对人文的僭越，引发科学文化与人文文化之间的对立和冲突，导致人文精神的缺失，使人们产生科技万能论，盲目滥用科技，从而加剧科技应用的负面影响。
（2）反科学思潮的主要观点是：科学知识是社会建构的，与自然无关，是科学共同体内部成员之间相互谈判和妥协的结果；科学与真理无关，所有知识体系在认识论上与现代科学同样有效，应当给予非正统的“认知形式”与科学同样的地位；科学是一个与其他文化形态一样的、没有特殊优先地位的东西。对于反科学思潮应该加以扬弃。它表明科学事业是一个困难而复杂的问题，应该引起公众和决策层的注意。但是它在很大程度上否定了科学的真理性，片面夸大了科学技术产生的负效应，消解了科学的进步性、权威性和社会文化地位，走向了科学技术悲观论，不利于科学技术的发展。
（3）我们不反对科学本身，而是反对将科学绝对化；不否定科学是具有相对真理性的知识体系，却反对绝对的科学真理观；不反对科学对人类生活所具有的不可忽视的价值，却反对否定其他非科学领域对人类生活所具有的价值；不否定科学技术能够为人类解决很多问题，却反对视科学技术万能的观念。总之，我们不反对科学技术的发展应用以及重要地位，却反对科学主义对科学真理的绝对化以及对科学、人文社会科学以及两者之间关系的错误认识。
（学生在此基础上展开即可）
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