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硕士研究生复试录取是硕士研究生招生考试的重要组成部分，为确保在新冠肺炎疫情防控总体要求下，充分保障广大考生和复试工作人员的身体健康和生命安全，防止人员聚集带来的疫情传播风险，并充分体现公平、公正、公开、择优录取的原则，根据疫情防控形势及烟台大学复试工作的总体要求，我院本年度的硕士研究生复试工作采取网络远程复试的方式进行。为加强对我院2022年硕士研究生复试录取工作的管理，保证硕士研究生招生工作的顺利进行，现根据《烟台大学2022年硕士研究生复试录取工作方案》，结合我院具体情况，特制定《烟台大学经济管理学院2022年硕士研究生复试录取工作实施办法》。
一、组织领导
（一）学院成立以院长为组长的学院研究生招生工作领导小组，负责领导、组织实施本学院研究生招生工作，小组成员包括学科负责人及研究生指导教师代表，同时安排党总支书记承担纪检监察职责。小组成员名单报研究生处备案。其主要职责为：负责本学院复试工作的组织、管理及监督；组织本学院自命题科目的命题工作；负责复试命题环节的保密工作；组织本学院的复试录取工作；监督检查本学院各有关学科、专业的研究生招生工作；审查核定本学院《研究生复试情况汇总表》；组织本学院复试录取工作期间疫情防控工作。领导小组成员实行回避制度。
（二）各学科或专业（领域）成立相应复试小组，复试小组组长由资深研究生导师担任，成员一般由责任心强、学术水平高、作风正派的研究生导师组成。小组成员一般不少于6人（其中1人为复试小组秘书，1人为复试小组助理）。复试小组具体实施综合面试、专业综合测试和外语测试等考核。复试小组根据学校的复试录取工作方案，结合本学科特点制定具体的复试实施细则，经学院招生工作领导小组审定后报研究生处备案。其主要职责：根据学校复试工作要求，确定本专业复试科目和加试科目及考核内容、范围、形式、具体实施办法；组织本专业复试和加试科目的命题，负责实施复试；评定复试综合成绩；做好复试过程的记录及数字影像数据的存储与保管；负责复试考生的思想政治品德考核；负责填写《研究生复试情况汇总表》等工作。复试小组成员实行回避制度。
二、复试
（一）考生进入复试的基本条件
1、复试成绩要求
	学科门类（专业）名称
	A类考生

	
	总分
	单科（满分=100分）
	单科（满分>100分）

	管理学[12]
	353
	51
	77

	农业硕士[095]
	261
	33
	50


    相同专业的全日制和非全日制研究生，根据国家政策执行统一的复试分数线。
报考“退役大学生士兵专项硕士研究生招生计划”考生进入复试的初试成绩要求以研究生处网站通知为准。
2、复试比例
根据教育部要求，复试采取差额形式，参加复试的考生数原则上不低于各学科专业招生计划的120%。
（二）考生复试资格审查
1、复试资格
按照教育部和我校本年度招生简章的相关要求，对进入复试的考生进行资格审核。在复试前，考生须通过网络复试平台签订《诚信复试承诺书》，并向学院提交身份证、准考证、学历学位证书、学历（学籍）认证报告、思想政治品德鉴定材料等电子材料以备审查，学院安排专人负责对考生所提交的材料进行资格审查，如有不符合报考条件的考生，一律不予复试。
复试报到时，应届考生须出具以下相关电子材料以备审查：身份证（正反面清晰照片）、准考证（电子版）、学生证（清晰照片）；《教育部学籍在线验证报告》（电子版）；就读高校教务部门出具的成绩单（清晰照片）；所在院系对本人思想政治品德鉴定材料（清晰照片）、已有研究成果（清晰照片）。
往届考生须出具以下相关电子材料以备审查：身份证（正反面清晰照片）、准考证（电子版）、毕业证和学位证（清晰照片）；《教育部学历证书电子注册备案表》（电子版）；所在单位对本人思想政治品德鉴定材料（清晰照片）、已有研究成果（清晰照片）
复试面试前对考生采取“两识别”（人脸识别、认证识别）“四对比”（报考库、学籍学历库、人口信息库、诚信档案库数据对比）等措施，确定考生身份。
2、加分资格
对于符合教育部加分规定的考生，须主动提交相关证明材料至学院，研究生处将依据教育部下达的2022年相关加分项目人员信息数据库，对提出加分申请的考生进行资格审查。
退役大学生士兵须审核《入伍批准书》和《退出现役证》。
（三）复试形式与内容
我院所有招生专业均采取网络远程复试，复试内容主要包括综合面试、专业综合测试、外语测试三部分。
1、综合面试
综合面试采用网络远程视频面试方式进行，时间5-15分钟，成绩满分为50分，测试成绩计入总成绩。综合面试成绩低于30分者，视为综合面试不合格，综合面试成绩不合格者取消录取资格。
2、专业综合测试
专业综合测试采用网络远程视频面试方式进行，面试过程采用“三随机”（随机选定考生次序、随机确定复试小组组成人员、随机抽取复试试题）的方式，时间10-15分钟，成绩满分为150分，测试成绩计入总成绩。专业综合测试成绩低于90分者，视为专业综合测试不合格，专业综合测试成绩不合格者取消录取资格。
专业综合测试参考书目：
工商管理：
物流与营销管理方向：霍佳震编，物流与供应链管理(第二版)， 高等教育出版社，2012年；
组织创新与人力资源管理方向：加里•德斯勒，人力资源管理(第十二版)，中国人民大学出版社，2012年；
会计与财务管理方向：陈信元，会计学(第四版)，上海财经大学出版社，2013年；
生产运营与项目管理方向：陈荣秋，马士华编，生产运作管理（第五版），机械工业出版社，2017年。
农业管理：
蔡根女主编，农业企业经营管理学(第三版)，高等教育出版社，2014年；
国家重要农业经济政策及时事。
农村发展：
黄亚钧主编，宏观经济学，高等教育出版社，2017年第四版；
国家重要农业经济政策及时事。
3、外语测试
外语测试包括外语听力、口语测试，采用网络远程视频面试方式进行，时间5-10分钟，成绩满分为50分，测试成绩计入总成绩。外语测试成绩低于30分者视为不合格，外语测试成绩不合格者不予录取。
4、加试
同等学力考生和跨专业报考的考生，加试两门大学本科主干课程，采用网络远程视频面试方式进行，时间10-20分钟。每门满分100分，测试成绩不计入总成绩，60分合格，不合格者取消录取资格。
加试参考书目：
工商管理：
郭明，西方经济学基础(第一版)，清华大学出版社，2010年；
周三多、陈传明、刘子馨、贾良定，管理学-原理与方法（第七版），复旦大学出版社，2018年。
农业管理：
郭明，西方经济学基础（第一版），清华大学出版社，2010年；
周三多、陈传明，刘子馨，贾良定，管理学-原理与方法（第七版），复旦大学出版社，2018年。
农村发展：
郭明，西方经济学基础(第一版)，清华大学出版社，2010年；
周三多，陈传明，刘子馨，贾良定，管理学-原理与方法（第七版），复旦大学出版社，2018年。
5、注意事项
复试全程录音录像，音像材料由学院复试小组组长、学院招生工作领导小组组长密封签字，并交到研究生考试专用保密室存放，妥善保存备查至入学后半年。
（四）复试具体安排
复试时间一般定于3月下旬-4月中旬，具体日程安排以研究生处网站通知为准。
（五）思想政治素质和品德考核
学科专业复试小组，结合考生提交的思想政治品德鉴定材料，综合考核学生思想政治素质和品德，包括学生政治态度、思想表现、道德品质、遵纪守法、诚实守信、学习工作态度等方面。思想政治品德考核结果以合格或不合格记录，不合格者一律不得录取。
（六）体检
参照教育部、卫生部、中国残联印发的《普通高等学校招生体检工作指导意见》（教学〔2003〕3号）要求，按照《教育部办公厅卫生部办公厅关于普通高等学校招生学生入学身体检查取消乙肝项目检测有关问题的通知》（教学厅〔2010〕2号）规定执行。
录取前不再统一组织体检。入学后将对考生逐一体检，体检结果不符合《普通高等学校招生体检工作指导意见》文件要求的考生取消录取资格。
考生复试前需签订《诚信复试承诺书》，身体健康状况需符合相关要求
（七）兜底政策
在远程复试前，复试工作人员须与每位考生取得联系，确认复试方式，联调复试设备，测试网络环境，明确复试时间段，原则上所有考生应采用远程复试方式进行，若有考生因所在区域网络或设备原因无法进行网络远程复试，需考生本人提出申请，由学院审核并确认可行方式后，报学校招生工作领导小组备案。
三、调剂要求及程序
以学校研究生处通知要求为准。
四、录取
（一）按照学院复试录取方案及实施细则，本着初试成绩、复试成绩全面衡量的原则，经复试小组集体研究，学院招生工作领导小组审核，确定所有复试考生的最终成绩及排名，并填写《研究生复试情况汇总表》，签字加盖学院公章后，连同考生复试存档材料，及时交研究生招生办公室。
（二）总成绩核算方式
1、第一志愿考生总成绩核算办法
总成绩=初试总成绩（满分500分）+复试成绩（满分250分）；
复试成绩=综合面试成绩（满分50分）+专业综合测试成绩（满分150分）+外语测试成绩（满分50分）。
2、调剂生总成绩核算办法
总成绩=初试加权成绩+复试成绩
初试加权成绩计算办法：本专业参加复试的调剂考生中，各科目加权成绩按照本科目原始初试成绩乘以权重N后，换算为满分500计算；如果本科目所有考生初试均为国家统考科目，则本科目成绩按照初试原始成绩计算。
初试加权成绩=加权成绩*（500/满分加权后的总分）
工商管理专业：加权成绩=思想政治理论成绩*权重1+外国语成绩*权重2+数学三成绩*权重3+业务课成绩*权重4，其中权重1=权重2=权重3=1，权重4=0.5；
农业管理专业和农村发展专业：加权成绩=思想政治理论成绩*权重1+外国语成绩*权重2+业务课一成绩*权重3+业务课二成绩*权重4，其中权重1=权重2=1，权重3=权重4=0.5；
复试成绩=综合面试成绩（满分50分）+专业综合测试成绩（满分150分）+外语测试成绩（满分50分）。
（三）总成绩排名方式
工商管理专业按照研究方向以总成绩从高分到低分排序依次录取，其他专业按照专业以总成绩从高分到低分排序依次录取。
1、全日制和非全日制考生分别排名。
2、第一志愿考生和调剂考生分别排名，调剂考生按照剩余计划从高分到低分排名录取。
3、总成绩相同时，按初试加权成绩、初试的思想政治理论科目成绩依次排序。
4、若复试合格考生放弃录取资格，依次按上述顺序递补。
5、综合面试成绩低于30分者、专业综合测试成绩低于90分者、外语测试成绩低于30分者和加试成绩低于60分者，不予录取。
6、报考“退役大学生士兵专项硕士研究生招生计划”考生单独排序。
（四）其他方面
复试结束后，《研究生复试情况汇总表》经过学院研究生招生工作领导小组审核，交研究生招生办公室集中统一保管，任何人不得改动。学院将复试结果及时告知考生，并做好必要的解释工作。
五、相关工作制度
（一）信息公开公示制度
复试结束后，学院及时在经济管理学院网站上公布参加复试考生名单及复试结果（包括考生姓名、考生编号、初试成绩、复试成绩、总成绩、是否拟录取等信息），公示时间不少于5个工作日。
（二）复议制度
学院的招生工作领导小组对本单位考生的复试结果负责。考生如有异议，由学院招生工作领导小组负责向考生做出必要的解释。对考生异议经调查属实的，由学校研究生招生工作领导小组进行复议。
（三）回避制度
复试工作人员均实行回避制度。专职工作人员，如有近亲属参加当次的研考或存在其他利害关系可能影响当次复试录取公平公正的，应当回避接触当次考试的试题（包括副题）、参考答案、评分参考、答卷等涉密材料；兼职工作人员如有近亲属参加当次复试录取或存在其他利害关系可能影响当次考试公平公正的，不得参加当次的考试工作。

                                                   烟台大学经济管理学院
                                               2022年3月25日
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