中西医结合学院2022年硕士研究生复试工作实施办法

根据安徽中医药大学《关于做好2022年硕士研究生招生录取工作通知》的文件精神，为统筹做好新冠肺炎疫情防控及硕士研究生复试录取工作，确保招生复试的安全性、公平性和科学性，特制定本办法。
一、复试时间及复试对象
2022年4月1日，我院微生物与生化药学、药理学、中西医结合基础专业一志愿考生复试；一志愿复试结束后未完成招生计划的专业将根据研究生院的统一安排进行调剂复试，具体时间请关注研究生院通知。
二、资格审查
考生须通过中国移动安徽中医药大学云考场面试平台提交以下材料（原件拍照或清晰扫描件电子版，按顺序编号，并将文件打包命名为“准考证号+姓名”），凡未接受资格审查或资格审查未通过的考生不得参加复试。
1.身份证明材料
（1）有效期内的身份证正反面扫描件（2）准考证扫描件
2.学历学位证明材料
（1）往届生须提交有效期内的教育部学历证书电子注册备案表电子文件及学历学位证书扫描件、加盖公章的本科阶段成绩单扫描件
（2）应届生须提交有效期内的教育部学籍在线验证报告和每学期均已注册的学生证扫描件、加盖公章的本科阶段成绩单扫描件
（3）尚未毕业，但承诺在录取当年9月1日前可取得国家承认本科毕业证书的自学考试和网络教育本科生，须提交颁发毕业证书的省级高等教育自学考试办公室或网络教育高校出具的相关证明扫描件。
3.考生本人签名的诚信复试承诺书扫描件。（在研究生院网站下载）
4.其他相关材料
（1）政审表（在研究生院网站下载）
（2）退役大学生士兵入伍批准书和退出现役证的扫描件等
（3）其他材料（外语能力证明、科研能力证明、校级以上奖励荣誉，或参加实践活动或实际工作表现等方面的证明材料），如有则提交
三、远程网络复试准备及注意事项
采取远程网络复试方式进行，即通过网络平台进行视频面试。复试平台：中国移动云考场。具体要求及注意事项详见研究生院网站《安徽中医药大学2022年硕士研究生招生远程网络复试须知》。
复试平台调试时间：2022年3月31日，14:00。考生可提前登录“安徽中医药大学云考场”查看测试考场，做好调试准备。
四、复试安排
复试内容主要包括专业课、英语听力及口语水平测试、专业能力面试及思想品德考核等。复试考题从试题库中随机抽取，每位考生的复试时间一般不少于20分钟，复试成绩由每位复试小组成员独立给出分数，然后取算术平均值得出；对复试小组整个复试过程、考生作答情况、考官评分情况全程录音或录像。
五、复试基本流程
1.考生在规定的时间内在线报到。手持身份证、准考证，配合进行报考资格在线审查、“人脸识别”身份验证核查、面试环境检查等。
2.进入候考区。进行设备检测，等待考官邀请面试。    
3.进入复试考场，开始复试，流程包括英文自我介绍、抽选试题回答及复试小组成员自由问答等环节。
4.复试结束，按照工作人员指令离开面试区，退出复试界面。
六、复试纪律及要求
复试是研究生招生考试的重要组成部分，复试内容属于国家机密级。复试过程中禁止学生私自录音、录像和录屏。任何个人和组织不得以任何形式录制、复制或传播与我院复试相关的内容。复试过程中，所有涉考人员应当严格遵守相关规定，对复试内容保密。
对在考试过程中，违反诚信及应试相关规定者，一经发现，将取消考试成绩或录取资格，触犯法律的，将按有关法律法规进行处理，并记入《考生考试诚信档案》。入学后3个月内，我校将按照《普通高等学校学生管理规定》有关要求，对所有考生进行全面复查。复查不合格的，取消学籍；情节严重的，移交有关部门调查处理。
七、联系方式
中西医结合学院硕士研究生招生工作联系人：
吴倩，联系方式：0551-68129459；
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