艺术硕士各研究方向简介

摄影与制作方向简介
摄影与制作方向旨在培养具有过硬的政治素质、良好的职业道德修养和专业素养，掌握影视摄影理论与实践、影视后期（含音效）处理与制作、电影短片创作、图片摄影理论与创作、跨媒体艺术与虚拟空间艺术，具备摄影摄像、视听制作和视听审美的专业能力与综合能力，能够创造性从事摄影摄像、视听制作与影像传播的高层次、应用型专门人才。
本方向以浙江省一流学科A类戏剧与影视学和国家一流专业影视摄影与制作、摄影、动画为主要依托，师资力量雄厚，科研与创作成果丰富，实行校内学术导师与校外业界导师“双导师制”，以技术与艺术交融互生的理念为引领、以先进的摄影和视听制作技术为支撑，采用模块化教学、项目制实训以及理论和实践结合的团队指导模式，能够全面提升学生的影像叙事能力、影像审美能力、视听制作能力与创新创业能力。


广电编导方向简介
广电编导方向旨在培养具有过硬的政治素质、良好的职业道德修养和专业素养，掌握广播影视视听语言和各类节目形态特征，包括虚构类和非虚构类音视频作品的编剧、策划和导演等工作内容、创作流程，具备从策划到编剧再到导演的专业能力和综合能力，能够思想性艺术性地从事音视频创作的高层次、应用型编剧与导演专门人才。
本方向以浙江省一流学科A类戏剧与影视学和国家级一流专业广播电视编导、影视摄影与制作为主要依托，师资力量雄厚，科研与创作成果丰富，实行校内学术导师与校外业界导师“双导师制”，既有充足的校内实训场所，又有稳定的校外实习基地，有良好的学科专业一体化、政产学研一体化和产教融合基础，可以为学生提供高水平的科研与实践平台，能够全面提升学生的编剧导演能力、创作能力与创新创业能力。


节目策划与创作方向简介
节目策划与创作方向旨在培养具有过硬的政治素质、良好的职业道德修养和专业素养，掌握以电视媒体为主的各类节目的类型特征、主要类型节目形式系统的构成元素及受众定位的基本知识、创意创新思维、策划规律、策划文案的撰写技巧和制作流程，具备从构思到策划再到文案撰写直到制作完成的综合能力，能够创造性地从事融媒体节目策划与创作的高层次、应用型专门人才。
本方向以浙江省一流学科A类戏剧与影视学和国家一流专业广播电视编导、影视摄影与制作为主要依托，师资力量雄厚，科研与创作成果丰富，实行校内学术导师与校外业界导师“双导师制”，既有充足的校内实训场所，又有稳定的校外实习基地，有良好的学科专业一体化、政产学研一体化和产教融合基础，可以为学生提供高水平的科研与实践平台，能够全面提升学生的节目策划能力、创作能力与创新创业能力。


编剧方向简介
编剧方向旨在培养具有过硬的政治素质、良好的职业道德修养和专业素养，掌握编剧基本理论、叙事艺术和剧本写作技巧，具有丰富的人文素养、扎实的剧作功底、独特的审美鉴赏力和艺术创造力，具备从策划到创意再到剧本写作直到拍摄完成的综合能力，能够创造性从事影视剧本创作的高层次、应用型专门人才。
本方向以浙江省一流学科（A类）戏剧与影视学和国家级一流专业戏剧影视文学为主要依托，师资力量雄厚，创作成果丰富，实行校内与业界“双导师制”，并有一大批驻校编剧、驻校作家指导创作，有一大批影视公司、电视台、网络公司、知名编剧工作室等实践基地，有助于学生了解影视产业环境、熟悉影视剧创作流程、解析优秀剧作、磨练剧作技能，能够全面提升学生的市场判断力、行业洞察力和剧作的策划能力、创作能力及创新创业能力。


播音与主持艺术方向简介
播音与主持艺术方向旨在培养具备艺术学、新闻传播学、中国语言文学、教育学等相关学科知识，具有高水平播音主持创作与传播能力，能够在各级各类广电媒体、新媒体从事播音主持传播，在专业院校从事播音主持教育教学，在企事业单位从事口语传播等相关工作的高层次专业人才。
本方向依托国家语言文字推广基地、浙江省中华经典诵读基地、中国播音主持史研究基地、播音主持优化传播研究所、职业口语传播与发展协同创新中心、陈醇语言艺术研究中心等科研平台，以及与中央广播电视总台、省市广电集团共建的50多个实践基地等实践平台，以有声语言创作与传播为研究对象，研究播音主持实践中有声语言表达主体的思维方式、创作方法和传播规律。通过强化训练，培养学生开放性、综合性思维品质，使其具备高水平的播音主持创作素养与传播能力。
[bookmark: _GoBack]本方向采用学校与业界共同培养的模式，导师队伍强大，师资力量雄厚。除学院专职导师外，还从中央广播电视总台、上海广播电视台、浙江广电集团、江苏广电集团等中央及地方媒体聘请了一批知名主持人担任业界导师。历届毕业生在国内高等院校、浙江广电集团、上海广播电视台、湖南广播影视集团等单位就职。
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