汕头大学2023年硕士研究生招生问答
1、请问贵校今年学费是多少？
答：招生简章上有详细的学费列表，具体请查看《汕头大学2023年硕士研究生招生简章》 
2、请问贵校奖助学金是多少？ 
答:奖助学金请查看《汕头大学2023年硕士研究生招生简章》奖助学金部分。
3、请问贵校的住宿标准和住宿费是多少？ 
答：根据物价管理部门批准，我校校本部学生宿舍收费标准为500～1500元/生/学年，被褥、蚊帐、凉席等日常用品自带，也可在我校商场自愿购买。医学院学生宿舍收费将根据学生入学后具体住宿情况确定。
4、汕头大学是否有相关专业的考研辅导班？如何才能取得贵校往年的专业试卷？ 
答：教育部规定学校不能以任何名义开设专业考研辅导班，本着公平竞争原则，对校内、外的考生我们都不举办任何形式的辅导班；除医学院各专业外，均可提供近三年的自命题试卷供考生参考，如有需要可直接在研究生学院网站『历年试题』载下。
5、汕头大学往年的报考和录取比例大概是多少？ 
答：我校往年的报考人数大概是招生人数的2.4倍左右，不同专业报考情况也不一样，复试时一般不少于1:1.2进行差额复试。
6、汕头大学是否招收同等学力考生？ 
答：我校的报考条件是按照中国教育部《2023年全国硕士研究生招生工作管理规定》以及省级文件进行，有些专业不招收同等学力考生的会在招生简章中注明，请考生在报考前一定要仔细查看相关专业的具体要求说明。
按本科毕业生同等学力身份报考人员还需符合: 修完报考专业的本科课程十门以上(注：考生报名前需先传真或邮寄成绩证明给我校研究生学院核查)，达到当年录取分数要求的，除正常复试外，还需加试相应专业两门本科主干课程。
7、请问贵校在招生过程中是否对本校或本省的考生有所照顾？ 
答：在招生上我们是严格遵守教育部提出的公平、公正、公开原则，面向全国招生，所有考生都是根据研究生招生计划，复试录取办法以及考生初试和复试成绩、思想政治表现、身心健康状况择优录取，我们也欢迎考生对我们的招生工作进行监督。
8、请问贵校的复试时间一般是在什么时候？ 
答：我校的复试一般在分数线公布后进行，一般在3月份开始，不同专业的先后可能会有所不同，具体的信息我们都会第一时间公布到我校研究生学院网站上。
9、我是外省的应届毕业生，想报考你校的硕士研究生，请问报考点选在哪？ 
答：在全国所有的报名点都可以报考我校，你在哪报名就在哪考试，所以报名时一般选择你最近的报名点。应届本科毕业生原则上应选择就读学校所在地省级教育招生考试机构指定的报考点办理网上报名和网上确认手续。其他考生（含工商管理、公共管理、旅游管理、工程管理等专业学位考生）应选择工作或户口所在地省级教育招生考试机构指定的报考点办理网上报名和网上确认手续。（注：考生选择报考点时请详细阅读教育部、本人所在地省级教育招生考试管理机构、报考点以及报考招生单位的网报公告）。
10、请问招生简章上的拟招生人数是最终的招生人数吗？公布的招生名额中包括推免生吗？ 
答：招生简章上的人数是我校各专业明年的计划招生人数，具体的招生人数要等教育部最终批下来的招生人数为准，会有调整。公布的招生人数包括推免生，比例一般控制在20%以内。
11、贵校研究生毕业就业情况如何？ 
答：我校近三年毕业研究生就业率均在90%以上。
12、没有四级英语证书是否可以报考？ 
答：报考时对四级英语证书没有要求，具体的报考条件请详细阅读我校的招生信息。
13、全日制专业学位研究生与学术型研究生有什么区别？
答: 全日制专业学位研究生与学术型研究生属同一层次的不同类型。全日制专业学位研究生的培养目标是掌握某一专业（或职业）领域坚实的基础理论和宽广的专业知识、具有较强的解决实际问题的能力，能够承担专业技术或管理工作、具有良好的职业素养的高层次应用型专门人才，更加突出对专业知识的应用和专业能力倾向以及实践经验和科研动手能力等方面的培养，学制一般为2-3年。学术型研究生突出的是对科学研究能力的培养，要求有较高的理论素养，能够承担科研从设计、实操到撰文等各项工作，属于科学（系列）学位，学制比专业学位要长些。
14、全日制专业学位硕士研究生与全日制学术型硕士研究生能够被一视同仁、同等对待吗？
答：根据教育部文件精神，全国硕士研究生招生录取工作基本定位是：指导思想上明确专业学位研究生和学术型研究生属“同一层次、不同类型”，操作落实上要“一视同仁、同等对待”，因此要求在实施过程中必须做到四个一样。即：一是执行同一复试分数标准；二是复试工作同时进行；三是在校期间待遇基本相同；四是毕业证书相同，不同的是学位证书是专业学位证书。
15、如何界定全日制和非全日制研究生？
答：全日制研究生是指符合国家研究生招生规定，通过研究生入学考试或者国家承认的其他入学方式，被具有实施研究生教育资格的高等学校或其他教育机构录取，在基本修业年限或者学校规定年限内，全脱产在校学习的研究生。
　　非全日制研究生指符合国家研究生招生规定，通过研究生入学考试或者国家承认的其他入学方式，被具有实施研究生教育资格的高等学校或其他教育机构录取，在学校规定的修业年限（一般应适当延长基本修业年限）内，在从事其他职业或者社会实践的同时，采取多种方式和灵活时间安排进行非脱产学习的研究生。
16、全日制和非全日制研究生学历、学位证书有区别吗？
答：全日制和非全日制研究生毕业时，所在高等学校或其他高等教育机构根据其修业年限、学业成绩等，按照国家有关规定发给相应的、注明学习方式的毕业证书；其学业水平达到国家规定的学位标准，可以申请授予相应的学位证书。
　　全日制和非全日制研究生实行相同的考试招生政策和培养标准，毕业后都将获得国家承认学历的硕士研究生毕业证书和硕士学位证书，两者具有同等法律地位和相同效力。
17、什么是“定向就业”和“非定向就业”
答：硕士生录取类别分为非定向就业和定向就业两种。定向就业硕士研究生毕业后回定向单位就业。非定向就业硕士研究生毕业时采取毕业研究生与用人单位“双向选择”的方式，落实就业去向。

注：医学专业奖学金、学费及其他政策，请相关考生参见医学院研究生教育网页（http://yjs.med.stu.edu.cn/）相关通知。
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欢迎报考汕头大学研究生，欢迎访问我校网站：
研究生学院网站：http://gs.stu.edu.cn
汕头大学医学院研究生教育网站:http://yjs.med.stu.edu.cn
