北京遥测技术研究所2025年硕士研究生招生调剂信息
一、单位简介
北京遥测技术研究所创建于1957年，是新中国首批建立的航天电子信息技术专业研究所，是我国航天遥测传感技术的开拓者。历经近七十多年的技术积淀与专业发展，形成了以测控通信与导航、MEMS与传感器、雷达与对抗三大核心专业技术，规模化发展武器信息与对抗装备、空间信息网络与有效载荷、航天测运控与试验鉴定、密码与信息安全四大军品主业，做强智能感知与信息服务一个航天技术应用产业。多年来承担了空间站建设、火星探测、探月工程、北斗组网、风云卫星、长二-长八系列火箭以及各系列武器、卫星、新一代运载等配套产品的研制任务，为弹/箭/星/船/机舰等不同平台提供了大量适用、精良的产品。
北京遥测技术研究所地处首都北京市，现为“亦庄-南苑—永丰”三地互补的科研生产能力总体布局，同时建有陕西西安研发中心、安徽休宁航天数据中心等。具备测控通信导航、传感器、雷达电子信息系统从芯片、单机、系统全层级的研发、设计、仿真、批产、测试和系统集成能力，为我国运载火箭、载人航天工程、探月工程、北斗系统等航天工程提供系统解决方案，为发展航天事业、建设航天强国发挥重要的专业支撑作用。主编、出版、发行国家科技核心期刊《遥测遥控》。
北京遥测技术研究所具备国防武器装备和军队普通密码科研生产资质，是武器装备科研生产一级保密资格单位、国家档案一级管理单位、国家计量二级管理单位，通过了GJB9001C-2017质量体系认证、GJB5000B软件过程管理体系三级认证、职业健康安全和环境管理体系认证，拥有五百余项授权专利的自主知识产权，先后荣获国家、部委科学技术进步奖四百余项，其中国家级特等奖10余项，如中国载人航天工程、绕月探测工程、北斗二号卫星工程等，并获得载人航天先进集体、北斗二号卫星工程建设突出贡献奖、中国卫星导航定位协会二十年特别贡献奖、全国精神文明建设工作先进单位以及全国“五一”劳动奖状等诸多荣誉，为中国航天事业发展做出了巨大的贡献。
北京遥测技术研究所具备高水准且配套完整的科研基础保障能力，拥有了国家级检测试验中心、电磁兼容实验室、高性能仿真中心、拥有国内一流的微波毫米波T/R组件数字化全自动贯标生产线、MEMS与传感器贯标生产线、空间激光器研发制造中心，高质量保障各类测控通信导航、传感器、雷达产品与系统的研制需求，具备核心主业快速规模扩张的基础保障能力。
北京遥测技术研究所现有硕士招生专业（三个一级学科）“仪器科学与技术”、“信息与通信工程”、“电子信息”；博士招生专业（二个一级学科）“控制科学与工程”、“电子信息”。导师队伍力量雄厚、科研经费充足、研究课题饱满、仪器设备先进，研究生在学和工作期间待遇优厚，研究生管理体系健全，为学生成长成才创造了良好的环境。
二、招生专业及特色
【主导优势技术】
测控通信与导航、MEMS与传感器、雷达与对抗、空间信息网络与有效载荷、航天测运控与试验鉴定、信息与对抗装备、密码与信息安全、智能感知与信息服务。
招生专业：
1、仪器科学与技术
中国航天科技集团有限公司第一研究院
单位代码83201
0804 仪器科学与技术（计划招生10人）
01卫星导航技术
02精确制导与信息对抗技术
03MEMS与传感技术
04通信与测控技术
05微电子技术
06激光技术应用
07、计算机及软件技术
08、信息安全技术
2、信息与通信工程
中国航天科技集团有限公司第五研究院
单位代码83266
0810 信息与通信工程（计划招生4人）
01航天通信技术
02空间信息传输技术
03航天测控技术
04航天微波与天线技术
05空间遥感信息处理技术
06雷达信号处理技术
培养特色：
1、教学资源
与北京航天航空大学、哈尔滨工业大学、华中科技大学等知名高校大力协同共同培养，研究生可共享高质量的教学环境和学术资源。
2、导师队伍
拥有一支由国家级专家、省部级专家、集团级学术技术带头人组成的一流研究生导师队伍。
3、科研课题
研究生学习期间可参与国家重大专项、航天型号等多领域、高质量科研课题。
4、培养模式
实行导师理论指导与重大科研项目实践相结合模式，通过工程实践可有有效转化研究成果。
5、学术交流
在学期间有机会获得专项资助，赴国内外参加高水平国际学术会议及培训。
6、奖助体系
丰厚助学金，研一3800元/月，研二、研三7000元/月；
免收学费、住宿费；
一次性发放2000元/人报到费；
参加各类竞赛优胜者可获得额外奖励。
7、福利待遇
享受在职职工同等福利待遇；
享受医疗保险、意外险（20万）、重疾险（20万）；
报销探亲路费；报销在读期间课题研究、资料搜集、参加学术活动等费用。
8、毕业去向
考核合格的毕业生可安排本单位就业工作并解决北京户口；
优秀硕士研究生可直接攻读本单位博士研究生；
优秀硕/博士研究生可获得公派出国留学等机会。
三、调剂申请条件
1、初试报考科目与调剂专业考试科目相同或相近，统考科目原则上一致，即政治理论、英语一、数学一；
2、大学本科专业为：信息与通信工程、电子科学与技术、计算机科学与技术、控制科学与工程、仪器科学与技术（测控技术与仪器方向）、光学、地球测绘、信息安全等相关专业；
3、单科不低于国家复试分数线，英语通过国家六级考生优先；
符合上述条件考生可通过邮件方式预报名，请将如下材料打包发至电子邮箱：yzb704@126.com。邮件主题和附件名称请均以"本科毕业院校名称-本科专业-姓名-性别-考研总分数"命名，例如："哈尔滨工业大学-电子信息工程-李XX-男-350分"，其他材料暂不发送。
具体如下：
    1.《附件1：北京遥测技术研究所2025年调剂申请表》
    2.《附件2：北京遥测技术研究所2025年调剂申请明细表》
以上两张表格下载方式如下：
请微信搜索官方公众号—北京遥测技术研究所—人才引进—招聘微首页—研究生培养（查看详情）
    3.个人简历
    4.本科阶段成绩单
四、联系方式
联系电话：（010）68750851    刘老师
电子邮箱：yzb704@126.com
由于咨询人员较多，如遇到电话无法接通，请通过电子邮件联系，北京遥测技术研究所会及时进行答复，感谢您的理解！
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